

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON SABADO 8 JUNIO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

COMENTARIOS

La civilización y la fuerza

El vasto campo de la especulación racionalista es un campo propio a los deportes y juegos del pensamiento. En muchos parajes de la filosofía aparecen los juglares de la razón que divagan como Calpurnios en las zonas del Helicón, y en vez de enseñarnos la ciencia de la verdad nos cantan pasajes de literatura. Este hecho consiste en el olvido del panorama experimental, que es el laboratorio donde se fiscalizan los hechos de la historia y es el punto de partida donde deben ponerse los sillares del edificio de la racional concepción. Mas es cierto que el pensamiento muestra clara propensión a no quearse pasar por este plano histórico, que le sujeta a las torturas del análisis y no le deja coyuntura a la expansión de distraerse. Por esta dificultad manifiesta se ve muchas veces a la filosofía internarse fortivamente en de marcepciones que no son de su dominio y lo ma háblalos ajenos al ejercicio de su difícil ministerio.

Los moralistas, que son los filósofos de la sociedad, hacen a veces esta clase de incurciones extrañas. Sus relatos no parecen en ciertos casos un fruto madurado en el árbol de una retina perspicaz que ha abarcado la integral estructura de las cosas, sino que ofrecen alternativas entre lo real y lo imaginativo, lo cual es la consecuencia cierta de los desgraciados desvíos del pensamiento.

Ciertos filósofos han culpado la degeneración física de la raza humana a los excesos de la sexualidad. No hay duda que todo abceso es un promotor de la depauperación física del hombre. Mas no es posible creer con un sentido exclusivista que la sexualidad sea el único origen de esta humana declinación racial. Hay en las zonas de la sociedad muchas mazmorras del vicio mundano que tienden a ensanchar la terapéutica que ofrece muchos tratados de moral. El alcohol, la cocaína, el opio, son venenos que producen estragos monstruosos en el organismo humano. Es cierto que estos son factores importantísimos que desmoronan parte de la fuerza y vitalidad del cuerpo colectivo de la humanidad. Muy bien que se combatan con medidas restrictivas, lo cual es abrir un camino a la salud física y moral de los pueblos.

Se ha dicho que la topografía del vicio es más reducida que aquella donde reside el equilibrio en las costumbres. En cambio se

señala esta región pestífera como el origen de la declinación de la fuerza física de la raza humana.

Pero es notorio que el vicio no anula tan sólo la vitalidad y fuerza de los hombres, sino también este otra vitalidad que tiene su asiento en el espíritu, el lugar más noble del individuo. Si es cierto que la fuerza física ha descendido de nivel, no así la vitalidad intelectual que ha crecido en grandes proporciones y se ha superado a la que existía en la antigüedad. Las ciencias químico-físicas han adelantado y también la mecánica e ingeniería. Muchos aspectos de la humana actividad nos muestran sus evidentes progresos.

Estos hechos nos enseñan que la zona del vicio no es el único origen del decrecimiento de la fuerza. Porque de ser así hubiera anulado a la vez la facultad intelectual, la cual nos presenta el hecho de su avance.

Vicios existían en la antigüedad romana. Recordemos las lascivas saturnales y báquicas fiestas, las orgiásticas bacanales donde presidían Baco y Pantagruel, en las cuales el organismo humano sufría estragos monstruosos. Y por otra parte Roma daba hombres corpulentos y de robusta fuerza.

El afán guerrero y la sed de conquistas se posesionaba de los espíritus de los hombres. Los estímulos de este espíritu eran para la fuerza. La fuerza era el reinado de aquel pueblo.

Grecia, que cultivaba el espíritu y lo desarrollaba con el estudio de las ciencias, no fué un pueblo conquistador, aunque es la patria de Hércules. Su reinado no era el de la fuerza; sus conquistas pertenecían al espíritu.

Aunque el vicio es uno de los orígenes del descenso de la fuerza no la incumbe su universal potestad. La sustitución del cultivo de la fuerza por el cultivo del espíritu puede darse que también toma parte activa en amenaza el imperio de la fuerza humana. El cultivo del espíritu le reduce, y las manifestaciones modernas de la cultura nos muestran un hecho evidente.

Bien que en la rama de los deportes y de la cultura física emplea actualmente a tomar la fuerza cierta preponderancia. Pero hasta ahora el espíritu ha suprimido parte de su antiguo auge y furor.

C. PONS CATALÁ

REFLEXIONES

Mudanzas en los tiempos

Los corresponsales de la Prensa dan cuenta, desde Alemania, de la vista de un proceso verdaderamente ejemplar.

El nombre y el recuerdo de Rosa Luxemburg, asesinada junto con Liebknecht el 10 de enero de 1919, ha conmovido, otra vez, el sentimiento de las multitudes de aquel país.

Rosa Luxemburg fué la predecesora del espíritu liberal y democrático, que ha dignificado, ante la Humanidad al pueblo alemán, elevándolo sobre los desastres de la guerra, y limpiándolo de los pecados de su militarismo.

Rosa Luxemburg fué asesinada en circunstancias verdaderamente ejemplares. Y ejemplares han sido las consecuencias que se han derivado de aquel hecho.

Liebknecht y Rosa Luxemburg estaban de tenidos y eran custodiados por oficiales del ejército. Habiendo de ser trasladados a una prisión, los militares encargados de la conducción los asesinaron, arrojando sus cadáveres a un canal.

La justicia que entonces aun imperaba en Alemania, toleró y amparó el atrevido atentado paciendo con los culpables, para permitirles la fuga, y librarles del castigo.

El ejército alemán derrotado en el exterior,

se vengaba, atropellando los derechos de la libertad, y doblegando las leyes a su capricho.

Pero durante el mes de marzo último, un periódico alemán, el «Das Tage Buch», publicó una acusación concreta, contra la liviandad del juez del proceso en la causa por asesinato de Rosa Luxemburg, Jorns, que en aquel entonces era consejero de Guerra y pertenecía al más alto tribunal de la justicia imperial alemana.

Jorns ha intentado defenderse de la acusación, acusando a su vez ante los tribunales a la revista «Das Tage Buch».

Este proceso ha sido extraordinario. Las pruebas con que los periodistas ratificaron su acusación fueron tan claras y contundentes que los jueces se han visto obligados a absolver al director de «Das Tage Buch» acusador ante la conciencia alemana del repugnante crimen realizado por unos millares, de acuerdo con la justicia imperialista.

Y los periódicos insisten pidiendo otro proceso, pues consideran culpable a Jorns, y estiman que la justicia se ha de limpiar de aquella vergüenza juzgando el atentado a la libertad y al derecho de hombre, cometido en las personas de Liebknecht y Rosa Luxemburg.

Cuando en 1914 gobernaba en Alemania, el emperador Guillermo II, en Rusa el gran despótico Zarista, en Austria el caduco Francisco-José, era una utopía de gentes ilusas, pretender y esperar que aquella formidable organización en pocos años fuese sustituida por lo actual en aquellos países.

¡Qué torres más altas y poderosas des traze el tiempo!

¡Cuántos poderosos han caído pasando por el banquillo de los acusados, ante el examen de su pueblo!

¡Cuántos procesos se han revisado, y cuántos se revisarán todavía!

El tiempo y la justicia, son dos aliados que limpian todos los pecados y aclaran las aguas más turbias.

Los que pierden la fe en el porvenir, son unos impacientes que no se esoman a la Historia y son unos terribles inconscientes.

La Historia cada día escribe una página nueva, y la justicia prepara en cada momento un nuevo proceso purificador.

P. J. M.

El cochero no quiso ser menos

Alejandro III, zar de Rusia, el rey de Grecia y el príncipe de Gales salieron un día de Copenhague para realizar una pequeña cacería. Iban a pie y, arrestrados por la afición, se alejaron tanto que al volver tuvieron que buscar un carricoche de un labriego que les llevase a palacio. El vehículo sólo tenía cuatro asientos, contando el del auriga. El zar ocupó un puesto al lado del conductor y de atrás se sentaron el rey de Grecia y el príncipe de Gales.

Cuando llevaban andada buena parte del camino preguntó el cochero a su ilustre vecino:

—¿Quiénes son esos que van atrás?

—El príncipe de Gales y el rey de Grecia. Se cayó el cochero; pero al poco rato volvió a preguntar:

—¿Y usted, ¿quién es?

—¿Yo? Pues el emperador de Rusia.

Algo molesto, éste por tanta curiosidad, preguntó a su vez al cochero:

—¿Y usted, ¿quién es?

—¿Quién? ¿Yo?—exclamó amostezado el campesino, creyéndose víctima de una burla.—Yo soy el emperador de la China...

GRAVE INCIDENTE

Incurción en Polonia de una banda de lituanos armados

Varsovia 4.—Telegraffan de Wlma dando cuenta de una nueva incurción que ha hecho en territorio polaco, distrito de Suwalki, una partida de lituanos armados.

La guardia de la frontera, advertida de la incurción, saltó al encuentro de la partida, que resistió con fuego de revólver y granadas de mano, huyendo finalmente hacia los bosques vecinos, donde se perdió su rastro, aunque dejando en manos de la guardia polaca dos prisioneros.

Estos, al ser interrogados, declararon que habian sido enviados de Lituania el día 29 de mayo, con misión de cometer un atentado contra dos miembros del Comité de emigrados lituanos en Polonia y realizar en esta nación diversos actos de sabotaje. La incurción fué organizada, según manifestaron dichos prisioneros, por la Asociación Lituana Szanlis.

Cultura y organización social

Parceres

Ser optimistas en el sentido de creer realizable a plazo fijo bellas ideas de redención que a veces hemos visto dibujarse en el loco torbellino de nuestra imaginación, es tan perjudicial como mirar las cosas a través de un pesimismo desesperanzador que sólo nos muestra a la humanidad agobiada por el peso de fracasos y renunciamentos.

Ni la plenitud de la potencialidad humana es obra de un día, ni en un minuto se agotan las fuentes de la inteligencia y el vigor, que, día tras día y a fuerza de estudios y ejercicios ha podido acumular el hombre.

Según la leyenda bíblica salimos del barro y precisamos una modelación obra de dioses para alcanzar la forma de belleza que caracteriza al ser humano.

Según estudios basados sobre leyes naturales, venimos de especies inferiores y precisamos infinitud de generaciones hasta llegar al grado actual de perfección.

Por ello hacemos creer que podemos sus trernos a la ley inmutable de la evolución y transformación de cuanto existe es loco empeño, como lo es también el esperar que de un momento a otro se realice como obra de magia lo que sólo puede ser obra de la perseverancia y voluntad de todos.

Mucho se ha hablado en estos momentos del fracaso de sistemas políticos que otros aceptaron como cosa inconmovible. de crisis de libertad y hasta de ciudadanía, todo lo cual no puede ser obra más que de gentes interesadas en desprestigiar las nuevas corrientes que llevan la esencia de la verdadera democracia y que tienen una visión reducida de cuanto ocurre en el mundo civilizado.

Pueblos hay como en todas las épocas de la historia que sufrieron lo que podríamos llamar un estancamiento de las corrientes evolutivas; pero ello no puede tomarse como una cosa definitiva, sino transitoria, ya que, como en todos los casos análogos, sólo dichos estancamientos resultan las lógicas paradas en el camino de la completa regeneración humana.

Esas crisis periódicas duran más o menos tiempo, pero en la vida de los pueblos representan mucho menos que lo que en la vida de los hombres esos días de malestar que todos hemos padecido y que una vez pasados vuelven otra vez el vigor y la fuerza con más intensidad que nunca.

Y es que la humanidad, hasta alcanzar e grado de perfección que deseamos, necesita aun sostener muchos y cruentas luchas con todos los adversarios del progreso humano, y tal vez la más grande aun, en hacernos comprender a todos el sentido y valor de las propias ideas y la necesidad de una aportación diaria, continua, de la obra de la total reivindicación.

Los pueblos que no piensan mejorar constantemente los medios de convivencia social, aportando a sus leyes las muchas fórmulas democráticas que sirven para dar al ciudadano más ancho horizonte para sus iniciativas y que sean garantía de nuevas libertades, son pueblos que retrasan su mejoramiento y difícilmente se hallarán preparados para las grandes transformaciones que no siempre se han de tener por bellas utopías de grandes pensadores.

Cada día más se impone la necesidad de preparar a los pueblos cultural y políticamente.

Preparación cultural para llevar a todos los ciudadanos los medios indispensables para formarse por sí mismo un ideal que todos de bamos sentir y preparación política para que ella sea la guía que en el loco torbellino de la vida nos enseñe siempre el camino a seguir, para, día tras día, avanzar sin el peligro de retrocesos o simples paradas, sólo evita bles con una preparación conciente.

El aserío de todo ello podemos comprobar lo perfectamente si queremos analizar aun so meramente cuanto ocurre entre los pueblos civilizados.

En aquellos en que la gran masa del pueblo ha vivido alejada de las grandes luchas políticas, en los pueblos en donde no se ha manifestado una inquietud constante, por la intervención directa en la llamada cosa pública, vemos que son los menos preparados para aprovecharse de las ventajas que proporciona el cambio de valores, en su organización social.

En cambio los pueblos en los que late continuamente el espíritu de lucha, que en el orden político y social manifiestan sus anhelos y exponen las soluciones que creen precisas en cuantos problemas se presentan, son pueblos que adquieren plena conciencia de lo que representan en la complicada máquina social y se asimilan fácilmente cuantos mejor ras alcanzan y para los que se hallan preparados.

Mas todo cuanto pudéramos decir palidecería ante las grandes lecciones que en esos momentos están dando Inglaterra y Rusia.

Mientras en la última se hundió para siempre el Imperio de los zares y la fisonomía de su estructura social cambió radicalmente, vemos a un pueblo que no se halla a la altura de su legislación, y su incultura es el más grande enemigo de su bienestar.

No obstante el pueblo británico, con su modernización, con su canteira, con su irritante par simonía si se quiere, se le ve avanzar y escalar sin grandes tropiezos la cima de la verdadera democracia.

No sin razón se ha dicho que vivían en una república coronada.

Y esos fenómenos se producen según el grado de cultura y preparación de los pueblos.

Por estos motivos, a veces, sin ser comunista en el sentido exclusivista y político que actualmente se da al comunismo, me duele oír las críticas muchas veces exageradas de que suele hacerse víctimas e los dirigentes de la nueva República Soviética, como si ellos fueran la única causa de cuanto ahora está sucediendo en aquel país de las grandes rebeliones.

Meditemos un poco y veremos como los avances materiales de los pueblos están en razón directa con el grado de cultura e inteligencia de los mismos y que los que no sienten ansias de perfección, los que no conocen los recintos de belleza que atesora el ideal democrático, al verse atumbrados por el mismo su. len sentirse algo cegados.

RALEIGH

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente Sesión semanal celebrada el día 22 de abril de 1929

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Villalonga, asistiendo el teniente señor Mascajó y sustituto señor Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedar enterado Real Orden Presidencia Consejo de Ministros ordenando que el día veinte actual se adelante la hora legal en sesenta minutos y que el día seis del próximo octubre se restablezca la hora normal.

Oficio del señor Jefe Provincial de Esta dística devolviendo debidamente aprobados los documentos relativos a rectificación del Padrón de Habitantes verificado en diciembre último.

Contribuir con veinte y cinco pesetas a la erección de un monumento al insigne tribuno don Juan Vázquez de Mella y publicación de sus obras.

Gratificar en ciento cincuenta pesetas la Revista «Ilustración Universal» con motivo de la publicación de un número extraordinario dedicado a Baleares.

Proceder a la formación de los Padrones de Carruajes, Caballerías, Bicicletas, Perros y Puestos particulares de venta para el corriente ejercicio de 1929.

Imprimir los Reglamentos de Sanidad Municipal Interior y General de Empleados Municipales.

Convocar el Ayuntamiento Pleno a sesión extraordinaria para el día 25 del actual a las once horas para tratar de la construcción del Cuartel de la Guardia Civil y otras reformas. Y se levantó la sesión.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento 1.º de julio próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizables.
También descontamos los cupones de otros valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

FABRICA DE LICORES, HORCHATAS Y JARABES de
SUCESORA DE
MANUEL BELTRAN PUJOL.—Mahón
SECCION DE JARABES Y HORCHATAS

Horchata de almendras extra	5'50	Pesetas
Horchata de almendras corriente	5'00	"
Horchata de coco a la vainilla	5'00	"
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y pija extra	2'25	"
Grosella; granadina; fresa; naranja; plátano; limón; zarza y pija corriente	2'00	"
LIMONADA NATURAL	5'00	"
NARANJADA NATURAL	5'25	"

NOTAS: Se sirve pedidos desde 4 litros.
Estos precios se entienden puesto el género en Mahón.

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior: Servicio a domicilio

TEATRO PRINCIPAL

SABADO 8 JUNIO. 9'45 noche y DOMINGO 6'30 tarde y 9'45 noche
Sesiones con el quinteto Beltrán

Estreno de la interesante película Paramount

PELIRROJA

por Clara Bow y Lave Chandler.

Sábado: Plateas y Principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entrada 0'55. Medias 0'20.
Domingo:
Tarde.—Plateas y principales 1'50. Segundo 1'00. Butacas 0'60. Entrada 0'55. Media 0'20.
Noche.—Plateas y principales 1'00. Segundo 0'50. Butacas 0'40. Entrada 0'50.

Pronto.—VIENA, UN PRINCIPE Y EL AMOR.
Jueves 13.—EL VALS DEL AMOR.

SALON VICTORIA

SABADO DIA 8 JUNIO. SESIONES a las 6 y media y 9 y tres cuartos

Tarde: GRAN MODA con QUINETO: Butacas 0'60. Palcos 1'50 General 0'40.
Noche: SESION EXTRAORDINARIA: Butacas 0'40. Palcos 1'00. General 0'50
La lujosísima y moderna producción LIFA, bellísima página de la vida, en estuche de seda y oro

Comedia de amor

Solemnísima e imponente inauguración de la Exposición Internacional de Barcelona. Pueblo Español. Aspecto del puerto de Barcelona con las escuadras

Domingo día 9 a las MISMAS HORAS. Últimas proyecciones de este gran programa.

Crónica local y general

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 62.
Jefe de Día. Comandante de Infantería don Roberto Adame.
Imaginaria. Señor Comandante de Infantería don Jaime Vidal.
Hospital y Provisiones. 10.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos.
Vigilancia. 1.º Oficial de Artillería.
Imaginaria. 2.º Oficial de Artillería.

Concierto público

Programa que ha de ejecutar la música del Regimiento Infantería de Mahón, mañana, domingo, de siete a ocho y media en el paseo de Isabel II:
1.º «El regalo de boda», serenata de las Brujas. Soutullo y Vert.
2.º «Legend», concepción sinfónica inspirada en una rima de Bécquer. Calés.
3.º Fantasía de la ópera «Sansón y Dalila». Saint Saëns.
4.º «Rapsodia Húngara». Liszt.
5.º «El paso del Regimiento», paso-doble. Reymeberg.

Estomacal Frigolina

Conciertos en Villa-Carlos

La Comisión organizadora de los conciertos de verano del Café Prats, ha contratado para los de este año, al notable «Cuarteto Americano».

La inauguración tendrá lugar esta noche a las 9'30 horas de la noche.

PROGRAMA

«Junnes», marcha amer. Byron.
«Patio Jerezano», paso gitano, Deths.
«The White Bird», fox amer. Gayrl.
«Ramona», vals amer.
«A Valencia», Rapsodia, Esteve.
«Legenda Valaca», serenata, Braga.
«El Pagliacci», selección, Leoncavallo
«Galileo», paso doble, Lope.

El conocido violinista don Evaristo Cardo, nos dará a conocer el «Violifono», instrumento que va provisto de un alto voz.

Como todos los años, se verá concurridísimo al acreditado Café Prats de Villa-Carlos.

Mosto Natura

Zumo de uvas selectas, estimulante de las vías digestivas. En la comida es el mejor sustituto del vino. Se emplea con gran éxito como alimento en las infecciones intestinales. Venta en comestibles y farmacias.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENÚ PARA HOY

Entremeses variados.
Potaje de garbanzos
Huevos al plato
Salmorletes a la parrilla
Ternera empenada
Postres variados

MENÚ PARA MAÑANA

Entremeses variados
Mariscos.
Arroz con langosta.
Langosta salsa verde.
Pollo asado,
Postres variados

Precio del cubierto.	5
Tickets 10 comidas clase superior.	55
10 comidas clase especial.	25
Abono mensual comida y cena (superior).	150
Abono mensual comida y cena (especial).	115
Reserva completa, por día (tour complete).	19

Defunción

En el predio «Turelló Amagat», del término de San Clemente, falleció don Lorenzo Mas caró Olives, a la edad de 65 años.
E. P. D.

Acuérdese V. que en el VICTORIA

HOY A LAS 6 y media y 9 y tres cuartos
MAÑANA A LAS 6 y media y 9 y tres cuartos
Una película LIFA y
La Inauguración de la Exposición de Barcelona

Importación de huevos

Durante las semanas anteriores llegaron al puerto de Barcelona dos vapores procedentes de Génova y Marsella, desembarcando 45 980 kilogramos de huevos.

Contribuciones

El próximo lunes a las diez y nueve terminará el plazo voluntario de cobranza de las contribuciones del trimestre en curso.

NUESTROS MERCADOS

La llegada tardía que ayer, por la mañana, efectuó el vapor correo procedente de Palma, al dificultar la venta de la fruta, en el día de ayer, ha dado la consecuencia de la gran cantidad que se apresuraban a ofrecer hoy los comerciantes. Las cerezas se vendían a 0'50 pesetas el kg.

Pero la aglomeración más extraordinaria se ha visto en el mercado de la plaza de España con más de una tonelada de pescado.

De Ciudadela han traído unos quinientos kilogramos.

De Fornells, ciento veinte.
Y los pescadores de este puerto han entrado en el mercado alrededor de unos 500 kg, cuya mayor parte eran sardinas, «bisu», «surell», etc., pescado por medio de la luz.

La cantidad extraordinaria de esta clase de pescado, cuya calidad exige la pronta venta, dificulta a los pescadores obtener su producto, pues el público que acostumbra acudir al mercado no tiene suficiente capacidad de compra.

Cuando la pesca es extraordinaria, la venta debe efectuarse también con una actividad y unos medios extraordinarios; de lo contrario se dificulta la venta y se perjudican los intereses de los pescadores y los intereses del público, pues esta clase de pescado se ha de comprar a las primeras horas de la mañana, y es inútil ofrecerlo cuando la mayoría de las familias ya han efectuado la provisión para el día.

En este caso creemos que se debería permitir la venta ambulante desde las primeras horas y no después de las diez como siempre se exige.

Ayer los pescadores vendieron pescado para consumo de las gallinas, y hoy se verán también obligados a despacharlo a bajísimo precio a los avicultores.

Noticias marítimas

Vapores correos

Anoche zarpó para Palma el vapor «Tintoré», al mando del capitán don José Espejo, con el pasaje, la balla y carga.

Dicho buque saldrá de igual puerto para Ibiza y Valencia el lunes a las once de la mañana.

Procedente de Barcelona en viaje directo, ha llegado esta mañana, a las seis y media, el vapor «Monte Toro» con el pasaje, la balla y carga. Capitán don Juan Ariandiega.

El viaje Ibiza a Barcelona lo efectuó el «Mahón».

El «Monte Toro» saldrá mañana a las nueve para Alcudia y Barcelona.

Liga Marítima

Mañana, día 9, tendrá lugar la inauguración de la presente temporada de la Liga Marítima.

Conforme se anunció en uno de nuestros números anteriores, habrá una comida familiar en la amplia y restaurada terraza, siendo el acto amenizado por un terceto musical.

Por la tarde, a la hora señalada, se celebrará una regata especial de botes a la vela aparejados de misticos hasta 25 palmas, dispulándose una artística copa.

Es de esperar que, dado el entusiasmo que reina para conocer las condiciones de las dos nuevas embarcaciones, acudirán al local social numerosos socios y familias.

PARA VENDER:

Bote con motor interior marca BUB. Es ganga. Informes en esta imprenta.

Stadium Mahonés

DOMINGO 9 JUNIO A las 5 de la tarde

Gran partido de futbol correspondiente al "Campeonato Copa Menorca"

Mahón F. C. C. S. España

Precios: Entrada general 1'00 ptas. Socios y tropa 0'60 ptas. Señoras y niños 0'25

Pedid en todas partes los aceites Extrafinos de la antigua y acreditada casa

Y BARRA

Buenos Aires SEVILLA New-York

Nuestros aceites son los que más demanda tienen porque son los mejores y sus precios moderados.
Las más altas recompensas en cuantos concursos hemos concurrido.
Los colores de nuestros aceites, tanto el CLARO como el DORADO, son naturales y no contienen mezcla alguna.
Empleamos para la fabricación las mejores aceitunas de nuestros propios olivares.
Lo que demuestra la excelente calidad de nuestros géneros, es que nuestros Refinados producen diariamente 50 mil kilos de aceite.
No vendemos más que aceites FINOS y PUROS de Oliva.

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesario al Hospital Militar de esta Plaza, durante el mes de julio próximo, el día 27 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello, justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución Industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

Mahón a 7 de junio de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero. V.º B.º—El Coronel Presidente, Vidal.

VIOLIFONO

El instrumento de moda imprescindible a profesionales y aficionados.
Construido en violines especiales de calidad superior.
Precio especial para los violinistas de Mahón, pesetas 550.
Depósito en Mahón.—Gracia, 105.

EDICTO

En virtud de lo acordado por el Consejo de familia de mi presidencia en sesión del día 27 Enero último y a requerimiento de la tutora doña Catalina Garriga Rabassa, se saca a pública subasta una sexta parte indivisa de la casa número 189 de la calle de Pl y Margall de esta Ciudad, cuyo acto tendrá lugar el próximo domingo día 9 del actual a las 11 horas en la Notaría de don Francisco Andreu sirviendo de tipo mínimo la suma de 375 pesetas.

Mahón 5 junio 1929.—El Presidente, Jaime Quevedo Preto.

POLLOS DE RAZA MENORCA

La Cooperativa de Avicultores, C/Fontes número 50, deseando fomentar la cría de la mejor gallina ponedora vende al público, pollos de 5 meses
A DIEZ PESETAS UNO

Grandes rebajas de precios en todos los artículos

Muebles, Mercería, Loza y Géneros de punto.
Camas matrimonio haya con somier desde 85'00 ptas.
APROVECHEN LA OCASION HASTA EL 20 CORRIENTE

En el Comercio

LA GOLONDRINA

PI Y MARGALL, 41-43 (Esquina al Cine Trianon)

DE ALAYOR

Ciclo de conferencias

Hoy sábado a las 10 de la noche, el joven y competente médico don Jaime Borrás, en esta localidad, desarrollará el tema siguiente: «Papel de la mujer en la lucha antituberculosa».

Confiamos que, como de costumbre, los amantes de la cultura pondrán interés en su puntual asistencia.

Dado lo especial del tema, es de esperar, la comisión organizadora lo desea vivamente, la más posible asistencia del elemento masculino, ya que a las mujeres está dedicado el tema; por tanto son las más indicadas para tan interesante disertación.

NOTA: Tomada en cuenta la advertencia de M. sobre la deficiencia de nuestro local, y vista, de momento, la imposibilidad de reservar el caso, acuerda la comisión organizadora dar la conferencia de hoy en el mismo salón.

ALAYOR 8 6-29.

Usad JABON VERDE ESPUMOSO marca S. A. R. A.
Es el mejor y de más rendimiento
Pastilla grande de 500 gramos
Pesetas 0'70
Venta exclusiva
"COLMADO LA VIÑA"

Para vender. Tienda de cordelería, una villa cerca del camino de Lluçmanes y una casita de recreo en Cala Figuera y el Fondaco. Parainformes, Prieto y Canles 94 y Frailes 52.

Tres gangas, tres gangas, tres gangas

- 1.ª Una UNDERWOOD de escribir, por 750 pesetas; puede verse funcionar en muy buen estado.
- 2.ª UN HUERTO CON CASA RECREO y COCHERA, en la carretera de San Luis, a precio de regalo.
- 3.ª UNA CASA CON HUERTO, en la misma carretera, a precio regalado. Informes calle Santa Rosa núm. 55.—Mahón. (De 1 a 5 tarde).

Crédito Mercantil de Menorca

Con motivo de las exposiciones de Barcelona y Sevilla ofrecemos nuestro servicio especial de cartas de crédito, sobre las principales plazas de España.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 8 a las 2-50.

La Sociedad de Naciones

Sesiones secretas

Han despertado extraordinario interés las sesiones que en el Palacio del Senado de Madrid está celebrando el Consejo de la Sociedad de Naciones.

En la sesión de ayer siguió el estudio de la ponencia redactada por el Delegado del Japon acerca de las minorías nacionales y la posibilidad de que se forme un Comité con carácter técnico para vigilar los acuerdos que se tomen acerca de esta importante cuestión.

La sesión pública que se celebrará el lunes para tratar de esta apasionante cuestión de las minorías, promete ser muy interesante, pues algunos delegados como el jefe del Gobierno húngaro y el de Polonia, señor Zaleski, se muestran irreductibles en su deseo de asegurar la independencia de las minorías nacionales de sus respectivos países. El primero de ellos considera que todos los males que afligen a Hungría tienen su origen en el tratado de Versalles. Polonia espera un acuerdo definitivo y satisfactorio después de una discusión serena.

El gobierno laborista. Otra vez Ginebra

Aunque sin gran fundamento, algunos de los delegados esperaban que si la tramitación de la crisis inglesa es rápida, no sería extraño pudiera llegar a tiempo el nuevo ministro de Estado inglés, o también que el jefe de la delegación británica recibiese instrucciones del Gobierno laborista que le permitiera intervenir, evitando nuevos aplazamientos del estudio de la cuestión, que es la más importante de cuantas figuran en el orden del día del Consejo.

Aunque consejeros, secretarios y periodistas encuentran excelente estancia en España, se dice que ante el traslado de todos los documentos del Consejo decidirá celebrar todas sus reuniones, como norma inalterable, en Ginebra.

Parece tuvo este pensamiento a raíz de la reunión de Lugano, pero el Consejo quiso atender la solicitud del Gobierno español.

¡A los toros!

Como la sesión de Consejo terminó muy cerca de las dos de la tarde, todos los delegados marcharon apresuradamente a sus alojamientos para almorzar. Tras ligera sobremesa se dirigieron a la plaza de toros para presenciar la corrida. También asistieron los periodistas extranjeros.

La censura

Coincidiendo con la apertura de las sesiones del comité de la Sociedad de Naciones, el Gobierno ha publicado una nota, de inserción obligatoria, en la que dice que a preguntas hechas sobre las intracciones de la censura relativas al curso de telegramas al extranjero se cree en el caso de hacer público el criterio del gobierno, comunicado personalmente por el presidente del Consejo hace algún tiempo a los corresponsales de prensa extranjeros, y naturalmente, también a la oficina de información, según la cual, la correspondencia postal, telegráfica y telefónica no está sujeta a intervención alguna y por consiguiente no tiene que cumplir ningún requisito en relación con la censura, que no se ejerce y esto en forma muy atenuada y excepcional, más que en la prensa española, sin pretender fiscalizar ni imponer restricción de ninguna clase a cuanto pueda transmitirse al extranjero.

A Sevilla

Está acordado ya que los periodistas extranjeros salgan de Madrid el día 16 para Sevilla, acompañados del director de la Exposición, señor Cruz Condé, quien ha conferenciado hoy con algunos ministros y con el presidente.

El día 17 se verificará en el recinto de la Exposición Ibero Americana la inauguración del pabellón de Prensa, con asistencia de los periodistas extranjeros y representantes del Gobierno y de la Prensa nacional.

Stressemann en España

San Sebastián.—Ha llegado a esta capital el ministro de Estado señor Stressemann que marchará seguidamente a Madrid para tomar parte en las deliberaciones de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

CRONICA NACIONAL

LA EXPOSICION DE BARCELONA

La Banda Norteamericana

En el sudexpreso de Andalucía llegó ayer tarde a Barcelona la Banda Militar Norteamericana del general Pershing. Esta Banda lleva el nombre del gran caudillo de la guerra mundial, porque él fue quien contribuyó a su formación, dándole el prestigio que hoy tiene en toda la América del Norte.

En la estación del Mediodía fueron recibidos los músicos norteamericanos por delegados del Ayuntamiento y de la Exposición, el Cónsul de su país y otras distinguidas personalidades de la colonia estadounidense en esta plaza.

Mañana probablemente darán el primer concierto en el recinto de la Exposición de Montjuich. En su repertorio figuran obras muy interesantes, inspiradas en motivos folklóricos de las Repúblicas Sudamericanas.

Es de esperar que estos músicos obtengan en Barcelona el éxito que alcanzaron en la Exposición de Sevilla.

Los Congresos de Prensa

Los días 16 y 17 del actual se reunirán en Barcelona los Congresos Internacionales de la Unión Asociaciones de Prensa y de la Prensa Técnica, patrocinados ambos por el comité de la Exposición Internacional.

En la Unión Internacional de Asociaciones de Prensa están representados los más importantes periódicos del mundo y su presencia en Barcelona contribuirá seguramente a dar un mayor prestigio a la Exposición.

Por su parte la Prensa técnica se propone desarrollar un vasto plan de trabajo acerca de la relaciones que deben sostenerse en todos los países, abarcando los problemas de organización, propaganda, estadística, servicios postales, economía política, problemas jurídicos y publicidad en general.

También está decidido que se reune en Barcelona la Federación Internacional de Intelectuales, de la que es una de las figuras más relevantes el príncipe de Rohan.

Las ponencias de este Congreso de Intelectuales abarcarán temas tan interesantes como el de la vulgarización de la cultura en la historia, los conceptos aristocrático y democrático de la cultura, el problema de la cultura de las masas y perspectivas de la cultura en el siglo XX.

Es muy posible que la última conferencia del ciclo la dé el señor Ortega y Gasset.

La Semana Navarra

Dicen de Pamplona que habiendo quedado cubiertas todas las plazas del tren especial para asistir a los actos de la semana navarra en la Exposición de Barcelona, se están allistando muchos para formar un segundo tren en el que puedan tener cabida muchos navarros del mediodía de Francia y de los valles del Baztan.

Esta semana prometen tener muchos atractivos por las exhibiciones que se darán de bailes y canciones populares del antiguo reino de Navarra, luciendo todos los ejecutantes los trajes típicos del país. Será una nueva manifestación del rico folklore nacional.

El General Aznar

De regreso de Mallorca, estuvo ayer en Barcelona el Capitán General de la Armada, señor Aznar, quien después de despedirse de las autoridades salió por la noche hacia Zaragoza y Madrid.

Rebaja en el precio de las entradas

El Alcalde ha anunciado que próximamente se establecerá una rebaja en el precio de las entradas para la Exposición, haciéndolas asequibles a todo el mundo.

«La Vanguardia» apoya una petición de «La Voz de Menorca»

El importante diario «La Vanguardia» recoge algunos párrafos del artículo que insertó el jueves LA VOZ DE MENORCA pidiendo rebaja en el precio de los pasajes entre Mahón y Barcelona.

Al recoger los párrafos referidos, el diario catalán apoya dicha petición.

Llegada del «Almirante Cervera»

Entusiasta recibimiento a los aviadores Jiménez e Iglesias

Preparativos

Madrid.—El presidente del Consejo ha expresado el coronel Kindelán su firme deseo de que los capitanes Jiménez e Iglesias tan pronto desembarquen del «Almirante Cervera» en Cádiz, repasen el avión «Jesús del Gran Poder» para poder emprender inmediatamente el viaje a Sevilla.

Por lo tanto es casi seguro que, aunque los aviadores españoles desembarquen en Cádiz, no sean objeto en dicha población de ningún agasajo oficial.

En Cádiz aterrizarán todos los aviadores que acuden a recibirlos y después escoltarán al «Jesús del Gran Poder» hasta Sevilla.

Cádiz.—Mañana es esperado en este puerto el crucero «Almirante Cervera», en el que regresan los aviadores Jiménez e Iglesias.

Han llegado los hidroaviones «Numancia 1» y «Numancia 2», pilotados por los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Gallarza, Pando, Ruando, Noreña y Benítez, que vienen a recibir a los tripulantes del «Jesús del Gran Poder».

El coronel Kindelán llegará mañana.

Toda la flota pesquera saldrá fuera de puertos para recibir al «Almirante Cervera».

Se prepara a los aviadores un entusiasta recibimiento.

Los capitanes Jiménez e Iglesias se trasladarán a Sevilla en el avión del comandante Franco. Luego regresarán a esta capital, y montado ya el «Jesús del Gran Poder», se trasladarán en vuelo a Madrid, donde rendirán viaje.

Han llegado los escuadrillas de las bases de Getafe, Granada y Los Alcázares, que saldrán mañana para Cádiz, con objeto de recibir a los tripulantes del «Jesús del Gran Poder».

Esta mañana ha llegado el infante don Alfonso de Borbón en avión, procedente de Madrid. Viene para asistir a la recepción de los capitanes Jiménez e Iglesias.

Por la tarde llegó el coronel Kindelán, así como el teniente coronel Mayo.

La llegada

Cádiz.—Ha fondeado en este puerto el crucero «Almirante Cervera».

Acudió enorme gentío

Volaron los aviadores Franco, Gallarza, Ruiz de Alda y otros, evolucionando sobre la ciudad y sobre el puerto y dirigiéndose luego a esta mar para saludar más pronto a sus compañeros.

A la llegada del vapor el público prorrumpló en vítores y aplausos entusiastas.

Al desembarcar el ministro de Marina, que, como es sabido, viaja en el «Almirante Cervera», le rindió los honores correspondientes una compañía de la Base Naval.

Dió la bienvenida el infante don Alfonso.

Desembarcan Jiménez e Iglesias

Al pisar el muelle los heroicos aviadores Jiménez e Iglesias, que tan magníficos vuelos realizaron a bordo del «Jesús del Gran Poder», se hicieron salvas, sonaron las sirenas de los buques y el público prorrumpló en frenéticas ovaciones.

Les dió la bienvenida el Alcalde y contes- tó el ministro de Marina.

Agasajos

Una vez cambiados los saludos y tras una breve conversación con las autoridades, el Ministro, los aviadores y las autoridades visitaron los astilleros Echevarrieta.

Luego se celebró una recepción en la Capitanía General.

En San Fernando hubo un almuerzo que les dedicaron las autoridades y visitaron la Escuela Naval.

El ministro de Marina, después del almuerzo marchó a Madrid en el expreso.

Continúan los agasajos a los aviadores. En el Ayuntamiento hubo lunch pronunciando un elocuente discurso el Alcalde.

También habló el infante don Alfonso de Orleans, en nombre del Rey, dándole la bienvenida por los brillantes éxitos que han logrado que constituyen una página de gloria para la aviación española.

El público, desde la calle, prorrumpló con finamente en aplausos y aclamaciones obllgando a los aviadores a salir a balcón.

Por la noche hubo banquete en el Ayuntamiento.

Mañana los capitanes Jiménez e Iglesias se trasladarán a Sevilla.

Impresiones

Los gloriosos aviadores del «Jesús del Gran Poder», en diversas conversaciones, han dado sus primeras impresiones respecto a su viaje aéreo.

Dicen que regresan encantados de las demostraciones de entusiasmo y afecto de que han sido objeto en todas partes.

Añadieron que guardarán gratísimos recuerdos de su llegada y estancia en La Habana.

Antes de zarpar el «Almirante Cervera» dejaron caer al mar una corona en el mismo punto donde cayó el marinero de la dotación de dicho buque al llegar a la capital de Cuba.

DEL EXTRANJERO

La crisis inglesa

Dicen de Londres que Macdonald ha presentado al rey la lista del nuevo Gobierno, siendo aprobada.

Se cree que los nuevos Ministros no introducirán graves modificaciones en la política del país y menos en la extranjera.

El primer cuidado de Macdonald será el de aliviar la situación de los obreros sin trabajo, aumentar las pensiones de los inactivos forzados y ver los medios de intensificar los transportes para procurar mayores facilidades a la industria.

Los Pactos de Letrán

Dicen de Roma que en el despacho del General Gasparri se efectuó ayer el cambio de ratificaciones de los acuerdos de Letrán entre Italia y el Vaticano. En representación de

ambas potestades firmaron los acuerdos Mussolini y el cardenal.

Acto seguido fué abierta la puerta de bronce que sirvió para el asalto de los garibaldinos y que permaneció cerrada desde 1870.

También quedaron delimitados los territorios del nuevo estado del Vaticano bajo la vigilancia de la Guardia Suiza.

La prensa de todo el mundo comenta la carta del Papa refutando los conceptos de Mussolini en la Cámara, reconociendo que en este primer rozamiento del Vaticano con el jefe del Gobierno la posición de Pío XI es la más clara, pues rechaza enérgicamente la concepción de un estado fascista dentro del estado católico y dice que el Sumo Pontífice no permitirá nunca que se arrabete a la Iglesia la misión de educar a la juventud.

Medias de calidad

Las que embellecen

ELLAS SON LA VARITA MAGICA DE QUIEN LAS USA

Venta exclusiva

La Casa de las Medias



Fabricantes de calzado

A PRECIOS ECONOMICOS

Modelos J. Pujol

Cos de Gracia, 69

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 5 a 4 y a horas convenientes San Fernando n.º 84.

Folleto interesante

	Cts.
«Los crímenes del carlismo»	15
«El tigre del Maestrazgo»	25
«Los misterios de la inquisición»	15
«Manojo de flores místicas»	15
«Instrucciones para celebrar actos civiles»	30

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Libros recomendados

	Ptas.
«La Religión al alcance de todos»	2'00
«Jesucristo nunca ha existido»	2'00
«Demostración de la inexistencia de Dios»	1'00
«Las ruinas de Palmira»	2'00
«Dios», por Sunyer y Capdevila	1'00

Se aceptan encargos en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

años y una niña de cinco—mal podían haberle enseñado: no jugaban nunca.

A estos dos niños los veía yo muy poco: estaban siempre en compañía de su vieja aya inglesa, con la que mi absoluta ignorancia del idioma inglés me impedía conversar.

Traté de habituar a mi discípulo a pasearse conmigo; pero se paseaba de un modo absurdo, artificial, como un muñeco mecánico, como un niño bien educado de madera o de celuloide.

Una tarde bajé al jardín y le vi sentado en un banco muy limpio, a la orilla de una vereda, también muy limpia y sin huella alguna, llorando. Tenía una rodilla entre las manos y se mordía el labio inferior. Era la primera vez que veía yo en su rostro una expresión verdaderamente infantil. Sin duda se había caído y se había hecho bastante daño. En cuanto advirtió mi presencia dejó de llorar, se levantó y salió a mi encuentro, cojeando un poco.

—¿Te has hecho daño, Volodia?

—Sí...

—¿Llora, llora!

Me miró con fijeza, como para convencerse de que hablaba en serio, y repuso:

—Ya he llorado.

Y no me hubiera sorprendido oírle añadir: «Gracias», cual el protagonista de la vieja anécdota. ¡Tan fino era aquel absurdo hombrecito!

Como mis deberes pedagógicos se reducían a las dos horas diarias de clase, me pasaba gran

hija Elena. A este lado, la cabeza; a ése, los pies. Creo que ya le he dicho a usted que murió ahogada.

—¿Y cómo ocurrió esa desgracia?

—¡Una imprudencia de muchacha!—repuso, sonriéndose Norden—. Se embarcó sola en una lancha; se levantó un viento muy fuerte, y la lancha zozobró.

Miré al mar, gris y un poco agitado. El agua no cubría del todo, hasta muy lejos de la orilla, las penas de que estaba salpicado el fondo.

—Aquí el mar es poco profundo—dije.

—Sí; pero ella se alejó más de lo debido.

—¿Y por qué hizo eso?

—Los jóvenes, amigo mío, suelen ir demasiado lejos—contestó Norden, sonriéndose y tocándose suavemente el codo.

Y empezó a hablarme de sus dos magníficas lanchas, a la sazón guardadas, pues sólo las usaba en primavera y verano.

—¿Y se encontró también la lancha?—le interrumpí.

—¿Cuál?

—La de la desgracia.

—¡Ah, sí! ¡También la arrojó el mar a la playa! La mandé pintar de otro color, y parece otra. Es la más fuerte y la más marinera de las dos. ¡Ya lo verá usted cuando venga el buen tiempo!

Después de aquella conversación, que, aunque en realidad no me había revelado nada, se me

Reflejos de «El Motín»

Interesante semanario

Recomendado a los librepensadores

Precio: DIEZ CENTIMOS

Se aceptan encargos en la

«Tipografía Mahonesa»

CALLE NUEVA

CASAS RECOMENDADAS

TODO A 0'95

Mas de 1000 artículos a elegir

LA CASA DE LAS MEDIAS

ZAPATERIA

NUEVA, 24

Los mejores calzados a los más bajos precios fabricados y a medida

SECCION DE REMIENDOS

Almacén de Maquinaria

Motores, máquinas y accesorios para todas las industrias

GUILLERMO J. ORELLANA - Pintor Calvo 13.-Mahón

Joyería, Platería, Relogería y Optica

CRISTOBAL OBERCIE

Carlos III, 23.-MAHON

ARTICULOS PARA REGALO

La casa mejor surtida en driles

Dril Mallorca 7'50 corte.

EL BARATO

GALLINAS «MENORCA»

Campeona en los Concursos de Puesta de

Madrid y Menorca, seleccionada por

Granja Avícola Fradera

MECANOGRAFIA

UNDERWOOD

SISTEMA TRUNIGER

Clase diaria, al mes Ptas. 10'00

Evaristo Cardona - Gracia, 103

SABANAS

de Matrimonio a 7'50

LA CASA DE LAS MEDIAS

EL REY DE LA ROPA BLANCA

Por su inmejorable calidad es la más económica

La Casa de las Medias

L' ABEILLE

COMPANIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Para comprar lo mejor en...

PINTURAS, ESMALTES Y BARNICES

Para decorar habitaciones con los

PAPELES PINTADOS

más modernos y elegantes

«CASA MURILLO»

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono n.º 22

J. SIREROL VALLES

Agente exclusivo para Menorca de la máquina de escribir

UNDERWOOD

y mecánico de la misma

BASTION, 19 MAHON

DOMINGO ESTRADA

Agente exclusivo para la Isla de PHILIPS RADIO

Receptores «Philips» cuatro válvulas, equipados con la serie MARAVILLOSA.

Recibe ondas extra cortas, cortas y largas. Desde 10 a 2400 metros. Un solo mando.

Fabrica de toda clase de LICORES, JARABES y HORCHATAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Calidades inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y típico licor Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos. Desconfíen de imitaciones. Exijanlo siempre

CUARTETO AMERICANO

(VIOLIFONO, saxofón, contrabajo y piano)

Se ofrece para conciertos, bailes, verbenas, etc.

Ejecuta con el ritmo verdadero las danzas modernas

GRACIA, 103

TINTORERIA

LAVADO EN SECO

LA CASA DE LAS MEDIAS

«La Epoca» y el problema de los cambios

Madrid 4. — «La Epoca» vuelve a ocuparse del problema de los cambios. Insiste en que es una cuestión muy delicada, en la que hay que andar con mucho tiento y para cuyas soluciones definitivas no ha llegado aún la hora.

Es evidente que si se quisiera adoptar el patrón oro, podría hacerse así y se le podría mantener ilimitadamente y con completa seguridad; pero en economía hay que adoptar las líneas de sacrificio mínimo, mayor conveniencia y comodidad del país

Desde 1909 a 1927 se ha vivido con un presupuesto en déficit, circunstancia que es muy de tener en cuenta, y aunque dicho déficit ha quedado suprimido a partir de 1927, sigue existiendo un presupuesto extraordinario que absorbe con creces la cantidad que por valor de 67 millones de pesetas se destina a amortización de deuda en el ordinario.

Sería, pues, conveniente, y en este sentido parecen orientarse las declaraciones oficiales últimas, esperar a la ordenación normal y total de la Hacienda pública para acometer una reforma monetaria. De otra forma, por cauteloso y precavido que fuese el retorno al patrón oro, se estaría expuesto a que cualquier contingencia extraordinaria de esas que no pueden prevverse o condujera de nuevo al déficit u obligara a una reproducción de deuda exterior, cuya casi total desaparición ha sido uno de los beneficiosos efectos de la coyuntura de guerra o hubiera que restringir el crédito en condiciones que provocaría una gran crisis en el mercado de valores y un retardo muy sensible en el progreso económico de las naciones.

Es evidente que algunas disposiciones recientes del ministerio de Hacienda parecen tomar una orientación distinta; pero no son todavía bastante para que pueda influir en el establecimiento de una política propulsora del sentido de Empresa, en forma tal, que pueda ser base de la reforma monetaria.

Otro factor que hay que tener en cuenta es el de la nacionalización que han experimentado después de la gran guerra muchas industrias que existían en España con capitales extranjeros.

Los rendimientos de estos capitales obraban como un regulador del cambio.

Si no se vuelve, por ahora, como nosotros creemos que no debe volverse, al patrón oro, será conveniente el sentido este regulador comparado con alguna intervención oficial en el cambio, que evite desviaciones de éste, mientras llega el momento oportuno de la reforma monetaria.

Este es, sin duda, uno de los problemas más difíciles de resolver por el Gobierno, pero al cual seguramente encontrará orientación, rendimiento y comentario estimabilísimo en la ponencia la Comisión del patrón oro.

Hasta ahora las intervenciones oficiales en los cambios, cuando las ha habido, han sido para mantener constantemente el cambio por debajo del nivel relativo de los precios. Y, sin embargo, lo que se deduce de la consideración expuesta y lo que aconsejan economistas ilustres, es que la intervención no deje bajar el cambio por bajo de aquel nivel.

De otra suerte la importación encuentra una prima, la exportación un freno, el capital nacional un incentivo para emigrar y la especulación extranjera un seguro a costa de los contrabandos nacionales.

Desde luego hay que mirar con recelo en medio de las intervenciones los préstamos extranjeros, así como el empleo de reservas amarillas del Banco de España, que deben ser intangibles.

Los pagos en oro de los derechos de Aduanas son los que pueden facilitar un instrumento interventor del cambio, sin daño de la economía si es que a la intervención se decide el Gobierno.

Júntese a todo ello esa suma de imponderables, que actúan siempre en estos problemas, amalgamando el factor propiamente económico, con el factor espiritual y se comprenderá que no inspira recelo todo lo que sea adoptar un seguro definitivo en momentos que juzgamos inoportunos para ello.

Toda la competencia de los ponentes de la Comisión del patrón oro y la aprobación total por unanimidad que factores muy diversos de la economía

nacional representados por los miembros del seno de dicha Comisión han prestado a la ponencia es de presumir que el ministro de Hacienda encuentre en ella una orientación de firmeza que podrá ser o no acertada, pero es incontestable responde a un sentir nacional, avalado por la técnica más prestigiosa.

De ello debemos felicitarnos porque, según hemos dicho muchas veces, estamos frente a un problema nacional que a todos interesa.

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA 7 DE JUNIO

Amortizable 5 p 100 A. 1920	92 95
id id B. 1920	92 95
Interior 4 p 100 A.	74 75
id id B.	74 75
Amortizable 5 p 100 A. 1917	91 85
id id B. 1917	91 85
Exterior 4 p 100 A.	87 00
id id B.	87 00
Obligaciones Norte Proridad.	76 15
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	71 65
Trasatlánticas 4 p 100	00 00
id id 6 p 100 1920	98 00
id id 1922	101 00
Andaluzes 2.ª serie fljo	62 00
Cdeas. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	109 00
id id id 6 p 100	000 00
Francos cheque París	27 80
Liras id Roma	37 15
Dóllars id New-York	7 07
Libras id Londres	34 55

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	156 00
Onzas y sus fracciones	156 00
Isabelinas	137 00

**

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Dinero	Papel
Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100		
» » » 6% E 1916	100		
» » » 5% E 1921			
Empto. 100.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 5% E 1921			
Empto. 45.000 ptas.	100		
Ayunto. Mahón 6% E 1925	100		
» » » 6% E 1927			
libre impuestos	100	103	
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	112	
» Banco de Menorca	5		
» Banco de Ferrerías	10		
» Crédito Mercantil de Menorca	50	75	
Participaciones C.ª Protectora Sded. Gral. Alanz.	10	15	

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 7 junio de 1929

Francos cheque	28 80
Liras id	34 55
Dóllars id	7 08
Liras id	37 15
Interior serie A.	74 75
id id B.	74 75
Amort. 5 p 100 serie A 1920	92 95
id id B. 1920	92 95
Exterior serie A.	87 00
Obligaciones Compañía Trasatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Proridad 5 p 100	76 15
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	92 00
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	92 00
Obligaciones Sdad. General	
Aguas Bar. 6 p 100	000 00
Acciones Nortés fin mes	121 60
id. Alicantes id	111 55
id. Andaluces id	72 50
id. Orenses id	00 00
id. Colantales id	124 15

Novedades literarias

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
André Armaud: Lobos Cervales.	5'00
M. Dely: Sombras	4'00
I. Woraky, A. Riera: La Rusia nueva	5'50
Segundo Holmes: La gente del hampa	5'50
T. Trilby: Mari Pedro chofer.	5'00
Avdrés Guillain: La sed de vivir	5'00
» » La mujer que nació demasiado pronto	5'00
James Oliver Curwood: La tragedia de la selva	5'00
Hugo Wast: La casa de los cuervos	5'50
Hungerford: La conquista de una suegra	1'50
Elinor Glyn: Su hora	1'50
Dostolewky: Katia	5'50
Gaston Leroux: La muñeca sangrienta	5'00
Juan Dominguez Berrueta: El Cerdenal Cisneros	5'00
Mary Roberts Rinchart: La ventana de «El Gato Blanco»	5'00
A. R. Le Sage: El Bachiller de Salamanca.	5'00

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

antojaba a mi que me había revelado muchas cosas, la ruinosa pirámide fue, durante algún tiempo, otra de mis preocupaciones... ¿Por qué aquel hombre, que borraba tan implacablemente todas las huellas, que había mandado pintar de otro color la lancha donde había perecido su hija, había erigido aquel monumento en memoria de la muerta? ¿Se trataba de un arrebato sentimental, o de una de esas faltas de lógica en que suelen incurrir los hombres más consecuentes?

No tardé, sin embargo, en dejar de hacerme tales preguntas, atraída mi atención por algo que me inquietaba más que la pirámide, más que las verdaderas sin huellas, más que los taciturnos árboles de jardín: el mar. En el mar debía tener su principal origen la profunda tristeza que pesaba sobre aquella morada y sobre los que la habitaban. En el mar...

II

Pero antes voy a hablar de mi vida entre aquellas gentes tan extrañas, tan desagradables y tetricas, a pesar de su regocijo.

Por la mañana ejercía durante dos horas mis funciones docentes. Velodia, mi discípulo, era un muchacho de ocho años, muy bien educado, cortés como un gentleman, estudioso, dócil. No apoyaba, como otros discípulos míos, las rodillas en el borde de la mesa, no se metía los dedos en las

narices, no tiraba la tinta, no decía sandeces. Escuchaba mis explicaciones con un aire tan grave como si yo fuera el rey Salomón y él uno de mis súbditos. No sé si, en efecto, me creía un sabio; pero me azoraba en extremo aquella grave atención, que parecía darle un enorme valor a cada una de mis palabras. Todos los días, excepto los festivos, aparecía, a las diez en punto, ante mi mesa, la cabeza rubia, pelada al rape, de Volodia, y a las doce en punto desaparecía. El rostro del muchacho era achatado, blanco, desprovisto de cejas, y los ojos, claros, muy separados, se destacaban en él con gran relieve, como si estuvieran en un plato. La pobre criatura no tenía, estéticamente, mucho que agradecerle a la Naturaleza. «Acaso con el tiempo — pensaba yo — se haga más guapo». A pesar de su aire respetuoso y de su prudencia, no me era simpático. He dicho «a pesar» y debiera haber dicho «a causa»: lo encontraba demasiado dócil y cortés. Sólo se reía cuando alguna persona mayor bromeaba, y lo hacía como para complacerla. Sólo se pintaban en su inexpresivo semblante la alegría, el asombro, el horror, la tristeza, cuando alguna persona mayor decía algo que «debía» alegrar, asombrar, horrorizar o entristecer a sus oyentes. Diríase que no era un niño, sino alguien que representaba concienzudamente el papel de niño. Hasta cuando jugaba lo hacía a ruegos de las personas mayores y como si hubiera aprendido a jugar en sueños; pues sus dos hermanitos — un niño de siete